



美國防長卡特(左)前日宣佈向伊拉克增派特種部隊。

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)近期屢次向西方發動恐襲，歐美紛紛加強軍事行動。美國防長卡特前日出席眾議院聽證會，宣佈向伊拉克增派特種部隊打擊ISIS，也可能在敘利亞進行突襲。消息透露，這支特種部隊由海豹突擊隊和三角洲部隊組成，任務包括捉拿ISIS高層和營救人質等。分析指，這反映美國愈趨直接介入與ISIS的戰鬥，是總統奧巴馬對伊拉克軍事策略的重大轉變。

消息指美軍特種部隊將負責營救人質等任務。網上圖片



# 美戰略轉變 增派特種兵打擊ISIS

## 加深介入伊敘 恐變越戰翻版

美國2003年揮軍伊拉克後，在當地損兵折將，總統奧巴馬上台後承諾撤軍，對增派部隊非常謹慎，避免大規模行動。美軍目前在伊拉克士兵總數約3,500人，主要屬於支援角色，協助訓練伊政府軍及部分武裝。奧巴馬10月底宣佈向敘利亞派出少於50人的特種部隊，訓練反對派。

### 約100人 救人質捉領袖

卡特前日表示，華府與伊政府協調後決定再增派特種部隊，他們會應伊拉克要求而行動，協助政府軍戰鬥，並支援庫德族游擊隊等地區武裝。作戰任務將以突擊為主，也會營救人質、追捕ISIS領袖及收集情報。

這是華府一個多月內，第二次宣佈在該區增兵，卡特沒說明規模，僅指人數較上次多。美軍參謀長聯席會議主席鄧福德表示，新部隊能加快情報收集，獲悉目標人物位置，提升美軍行動效率。

率。美國國防部發言人沃倫昨日表示，部隊人數約100人，「可能更少」。

共和黨曾批評美軍空襲成效有限，要求派遣更多地面部隊打擊ISIS。該黨資深參議員麥凱恩歡迎美軍增派部隊，但指當局對地面任務態度反覆，毫無策略可言，警告美軍可能重蹈越戰覆轍，認為華府應確立具體方針回應巴黎恐襲。白宮解釋，部署特種部隊與大規模地面戰的性質不同。

### 伊什葉派揚言攻擊美軍

不過美方的決定在伊拉克引起爭議，伊拉克總理阿巴迪指，特種部隊須先徵求伊當局同意，才能部署，又重申不需要外國部隊在伊拉克作戰。多個什葉派武裝稱，自2003年伊戰後已對美國失去信任，「真主黨」領袖侯賽尼更表明會優先攻擊美軍。

華盛頓郵報/紐約時報/美聯社/路透社

## ISIS利比亞扎根擁3000武裝分子



聯合國指ISIS在利比亞迅速擴張勢力。網上圖片

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)主要盤踞伊拉克及敘利亞，但聯合國一份報告發現，該組織正在非洲北部的利比亞迅速建立勢力，目前已有逾3,000人在當地，除了用於召集未能成功前往中東的成員，也為組織一旦失利留後路。報告指，ISIS或將更先進的炸彈製造技術引入非洲，加劇現時北非及西非的衝突。

自從前總統卡扎菲被推翻後，利比亞局勢一直動盪，造就「伊斯蘭國」乘虛而入，利用自己的惡名迅速扎根及擴張，自今年5月起已控制沿岸200公里地盤。報告指，ISIS部署了近1,500人在卡扎菲家鄉蘇爾特，過去一年多多名ISIS頭目亦已抵達利比亞；蘇爾特的居民透露，ISIS訓練的武裝分子中，最年幼的只有14歲。

每日電訊報/泰晤士報

## 英勢空襲敘「伊斯蘭國」



倫敦前晚有反戰團體在國會外示威。路透社

## 僅48%國民支持

英國下議院昨日中午就英國是否加入空襲敘利亞「伊斯蘭國」(ISIS)激烈辯論，預料本港時間今日凌晨付諸表決，相信很大機會通過，意味英軍最快數日內可參與在敘利亞的空襲行動。不過英國民間反應不及政壇積極，民調顯示僅48%國民支持空襲，近日更接連有反戰團體示威，要求國會否決議案。

目前英國戰機及無人機僅參與在伊拉克的空襲行動，在敘利亞則僅負責偵察及搜集情報。首相卡梅倫堅稱，英國必須採取軍事行動，才能防止類似巴黎恐襲的襲擊重演，又強調在軍事以外會透過外交途徑，解決敘利亞危機。

不過卡梅倫的提案惹來不少質疑聲音，有國會議員質疑空襲合法性，而在缺乏地面部隊的情況下，空襲效果同樣成疑。軍事專家認為，英軍加入空襲敘利亞象徵意義居多，對打擊ISIS其實無決定性作用。

約4,000名反戰示威者前日則從國會大樓出發，遊行至執政保守黨及鄰近的反對派工黨總部，要求否決議案。示威者稱，只有裁斷資金及武器來源才能阻止ISIS，空襲只會造成更多無辜平民死亡。

法新社

## 觀望耶倫講話

### 美股牛皮

美國聯邦儲備局醞釀本月加息，主席耶倫昨日起一連兩日發表講話，外界關注其中會否包含有關加息的訊號。市場觀望耶倫講話，加上當局即將公佈多項重要經濟數據，投資者普遍持觀望態度，美股昨早段窄幅上落。

道瓊斯工業平均指數昨早段報17,877點，跌10點；標準普爾500指數報2,101點，跌1點；納斯達克綜合指數報5,167點，升11點。

另一方面，歐元區上月通脹率只有0.1%，低於市場預期的0.2%，更遠低於歐洲央行定下的2%目標，令市場憧憬歐央行今日議息後會宣佈加碼量化寬鬆(QE)。歐股中段個別發展。英國富時100指數中段報6,417點，升21點；法國CAC指數報4,916點，升1點；德國DAX指數報11,221點，跌39點。

CNBC/美聯社/英國《金融時報》

## 嘲土總統似咕嚕 醫生恐囚兩年

《魔戒》角色咕嚕是否好人？這問題或引起魔戒迷茶餘飯後討論，但對於土耳其醫生奇夫特奇，卻可能決定他會否坐牢。奇夫特奇因為在社交網站轉載一張惡搞圖片，取笑土耳其總統埃爾多安與咕嚕表情神似，被指涉嫌侮辱總統，最高面臨兩年監禁。奇夫特奇庭上辯稱咕嚕是英雄，故圖片不構成侮辱，法庭於是決定委任5名專家，驗證奇夫特奇的說法。

奇夫特奇原本任職土耳其公共衛生機構，事後已被開除。他在庭上辯稱咕嚕雖然言行上不算正派，但卻不是反派，甚至算是拯救世界的英雄，這種對比沒有侮辱總統或其他人的意思。

奇夫特奇的律師亦挑戰法官對這個《魔戒》角色有多少認識，對方承認僅看過電影的一部分情節。法庭結果宣佈委任兩名學者、兩名行為科學家或心理學家及一名電影電視劇專家，給他們兩個半月時間評估奇夫特奇的說法，案件延至明年2月再審。

華盛頓郵報/每日電訊報 咕嚕 埃爾多安

## 美國會否決減排規範

### 擱奧巴馬一巴



美國總統奧巴馬前日在巴黎氣候變化大會上，形容美國是對抗氣候變化的先鋒，但就在他發言數小時後，共和黨控制的國會眾議院投票通過兩項決議，阻撓旨在促進大幅減排的國家環境保護局(EPA)新規範，變相將黨爭帶到國際舞台。白宮隨即表明，奧巴馬會運用總統權力否決國會的決議。

### 奧巴馬：條款須有法律約束力

EPA規範對現有及將來興建的燃煤發電站作出排放限制，共和黨提出的「不支持決議案」已在早前參議院通過，到前日再於眾議院過關，該案指這些規則會損害美國經濟，增加國民能源開支。共和黨參議員巴拉索

稱，儘管奧巴馬參加氣候大會，但美國人並不重視氣候變化問題，更關注經濟、就業及反恐。

奧巴馬表示，今次大會達成的協議中，有關各國何時及如何定期檢討減排目標的條款，必須有法律約束力。共和黨參議員環境和公共工程委員會主席霍夫指，若奧巴馬簽署有法律效力的協議，必須交參議院審議。奧巴馬又宣佈，美國將斥資3,000萬美元(約2.3億港元)協助太平洋、中東及非洲國家就暖化造成的損失購買保險。

與會各國代表開始就最終協議展開技術談判，報道指，最大障礙是決定由誰負責出資，協助發展中國家減少使用化石燃料，並應對暖化造成的衝擊。

紐約時報/法新社/美聯社/路透社

## 半數碳排放來自最富10%人

如何分攤減排責任是聯合國氣候變化大會一個棘手難題，慈善組織樂施會昨日發表研究報告指，全球化石燃料排放有一半來自最富裕的10%人口，相反最貧窮的一半人僅佔整體排放的10%。而全球最富裕1%人口的個人平均碳排放量，較最貧窮的10%高出175倍。

樂施會氣候政策主管戈爾在聲明中表示：「富裕的高排放者應對他們的排放負責任，無論他們居住在何處。不過，我們亦很容易忘記，全球

最貧窮人口大部分都住在發展中國家，他們雖然也須盡一己之力，但領頭的應是富裕國家。」

發展中國家批評西方多年來長期污染環境，理應承擔更大減排責任，同時提供財政援助，協助發展中國家轉換至較潔淨能源及對抗自然災害。不過西方國家反駁不應在減排上分門分派，又指責中國和印度等發展中國家整體碳排放量龐大。樂施會認為今次報告「有助打破發展中國家最需為氣候變化負責的迷思」。

法新社/獨立報



昂山昨日與軍方領導人敏昂萊會面。路透社

緬甸反對派全民主聯盟(民盟)上月在大選中取得壓倒性勝利，民盟領袖昂山素姬昨日歷史性與總統吳登盛及軍方領導人敏昂萊會面，商討權力交接。今次是緬甸1948年獨立以來，首次在民選政府之間交接權力，外界尤其關注昂山及軍方這對昔日對頭人，如何合作管治國家。

昂山與吳登盛昨晨在首都內比都總統官邸會面，雙方傾談了45分鐘。總統發言人吳耶圖表示，兩人主要討論如何順利完成權力交接，雙方未來合作等。吳耶圖透露，吳登盛祝賀昂山帶領民盟勝出大選，昂山則感謝對方遵守確保大選自由公正的諾言。

昂山同日下午2時與軍方領導人敏昂萊會面逾1小時，敏昂萊離開時表情輕鬆，形容兩人「進行了良好的對話」。

敏昂萊辦公室其後透過社交網站facebook發聲明，稱雙方同意遵照民意願，以法治、統一、放下分歧及發展國家經濟為目標，合作確保緬甸和平穩定發展。

昂山昨日與吳登盛握手致意。路透社/美聯社/法新社

## 昂山晤總統軍方商交接 氣氛良好